

Előfizetési árak:

ostán vagy házhoz küldve:
 Egész évre. 20.— kor.
 Félévre . 10.— kor.
 Negyedévre 5.— kor.
 Egy hónapra 1.70 kor
 Egyes szám ára 8 fill.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE

Hirdetések díja:

Egy □ cm. területenként 8 fillér.
 Nyilttér és magánérdekű közlemények soronként 40 fillér.

Megjelenik minden nap, az ünnepek és vasárnapok kivételével.

Szerkesztőség: Kossuth-utca 13.
 Ide küldendők a lap szellemi részét illető közlemények.

Főszerkesztő: Konez Ákos.
 Felelős szerkesztő: Dr. Orbán József.

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 13.
 Előfizetés, hirdetés és magánérdekű közlemények felvétele.

Egy király házassága.

Debrecen, július 24.

Az a kiáltvány, melyet Sándor, a szerbek ifju királya népéhez intézett, tudatva eljegyzését egy, a népből származott szerb udvarhölgygyel, ékesen szóló bizonyítéka annak, hogy a szerbek fejedelme igazi férfi, a kitől nemcsak a szerb nép, hanem azon államok is, melyeket Szerbia jövője, boldogulása érdekel, sok jót remélhetnek.

Igazam van, ugymond az ifju király, midőn a népből választok magamnak élettársat. Nagy Milosnak — a szerbek uj honalapítójának — élettársa szintén a népből származott s mégis méltó, első fejedelmője volt Szerbiának.

Sándor király e tényével valóban a szerb nép javára szolgál, de egyszersmind e házasságával szorosabbra fűzi azt a viszonyt, mely a szerb nép és az Obrenovics uralkodóház között fennáll s dinasztiajának állandóságát biztosítja.

Az ifju fejedelem tehát, midőn szíve vonzalmát követve, a népből választ magának szerető hitvestársat, egyszersmind oly politikai éleslátást mutat, mely nem közönséges szellemi erőre enged következtetést,

annival inkább, mert valószínűnek látszik előttünk az a feltevés, hogy a Gyorgyevics-kabinet lemondása szoros összefüggésben van Sándor király elhatározásával s bizonyára azon sok akadály között, melyet a szerbek királya szándékának megvalósítása előtt talált, nem utolsó helyen állott a szerb miniszterium ellenállása, mely valamely uralkodóház sarját óhajtotta volna látni Szerbia trónján s ez által kívánta biztosítani az ország jövőjét Európában.

A szerb király azonban jobb politikusnak bizonyult miniszterelnökénél, mert ez a házasság, bár a szívek vonzalmán alapul, azok közé tartozik, melyeket a legszámítóbbs diplomácia is csak helyesléssel fogadhat. A szerb népet semmivel sem nyerhette volna meg Sándor király uralkodóháza számára jobban, mint e házasságával s a közelmult eseményei igazolták, hogy Szerbiának politikai életében oly hézagok vannak, melyeknt a fejedelmnek a nép érdekeinek ápolásával s rokonszenvének megnyerésével kell kitöltenie. A Gyorgyevics-kormány, ugy látszik, nem látta be szükségét annak, hogy az uralkodóház és a nép közötti vi-

szonyt erősíteni kell s ugy vélte, hogy nem járulhat ahhoz, hogy Szerbia jövődéli uralkodójának oly felesége legyen, kinek böcsőjét koronás czimer nem diszította és lemondásával bebizonyította, hogy nincs tisztában a szerb nép helyzetével, multjával és hivatásával.

Az ifju király proklamációja megmutatja a leghelyesebb utat, melyet Szerbiának követnie kell a politikában, midőn kijelenti, hogy ma már az államok uralkodóinak politikáját többé nem a rokonsági viszony irányítja, hanem a népek érdekei. Oly kijelentés, mely nem egy ifju király, hanem egy tapasztalatokban gazdag vén diplomatának is becsületére válnék s oly igazságot foglal magában, mely minden időben leghelyesebb alapelve marad az országok kormányzatának.

Valóban nem alap nélkül mondja Sándor király nyilatkozatában, hogy nagy szerencse reá és népére nézve, hogy a népből meritheti Szerbia és az Obrenovics uralkodóház erejét. Szerbia igazán boldognak érezheti magát, hogy oly uralkodója van, ki népével oly bensőleg összeforrott, mikép házastár-

TARCZA

Nem ígértem . . .

*Nem ígértem neked
 Aranyos palotát.
 Hol a gyönyör mézét
 Oly sokan kóstolják;
 Nem ígértem neked!*

*Nem mondtam, hogy soha
 Nem érzesz bánatot,
 Hogy hü szíved nem lesz
 Keserőtől áthatott;
 Nem mondtam ezt neked!*

*Ismertem e léha,
 Könnyelmű világot.
 Hiszen szívedem is
 Gyakran sebet vágott;
 Vérző sebet vágott.*

*Csak azt mondtam neked,
 Hogy szeretlek nagyon,
 Hogy te leszel nekem
 Üdvnyújtó angyalom,
 Csak ezt mondtam neked.*

*És ma is azt mondom,
 Hogy e nagy világnak
 Csillogó kincséért
 Oda nem adnának,
 Édes feleségem!*

Sziren.

A magas Tátrából.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti tárczája. —
 Irta: Galánffy Lajos.

II.

A tátrai fürdők legszebben épült fürdőjéről, Tátra-Lomniczról kívánok egynehány sorban megemlékezni.

Tátra-Lomnicz a főiri világ kedvencz nyaralója, fürdője, de azért korán se hagyje valaki, hogy e kies helyen nem akad meg más halandó. Sokan vannak itt a kevésbé tehetősebbekből is, akik szerény igényekkel bírnak és a kik mégis élvezik a magas Tátra gyönyöreit, a kik üdülést találnak e festői szép telepen.

Tátra Lomnicz 849 m. magasságban a Matlások nevű erdei rétjén fekszik, fenyőcsoportokkal körülvéve. A rétet a földművelési miniszterium alagszóvettette, parkoztatta, befásította több évekkkel ezelőtt. Ellátta szerzetést ágazó sétautakkal, vízvezetékkel létesített benne s nagyszabásu nyaralóhelylyé alakította át.

Ma már számos főur által épített diszes villákkal ékeskedik.

A szepesi bank által épített nagy szálló 110 lakószobával van ellátva s a számos stilszerű villák között a br. Lipthay Béla, Orozy Agótha, gr. Pejacsovich, gr. Königszegg, Cornidesz, Magyar László, Hermann építész villája igazi gyöngyei e telepnek.

A nagy fürdőház fényesen, pazarul van berendezve, benne a fürdő technika legujabb eszközei feltalálhatók Szanatoriuma valóságos remeke az építészetnek.

A kilátás festői e telepről a szép Lomniczi esuesra, az őt körülvevő mellék esuesokra. Kopasz fejk merészen, kihívóan

tekint a nagy légürbe. E esuesok nyakát legtöbbször fellegfátyol borítja, mintha fél-nének a meghűléstől, a hideg hegyi légtől, de am azt se mondhatni, nem-e hiuságból övedzik nyakukra ezt a szép fehér fátyla-tot, melyet a jelenlegi esős időben is be-aranyozza olykor-olykor a vendégként megjelenő reggeli napsugár, beüzüstözi az egy-két óráig tartó holvilágfény, a mely patyolat kendő, aztán oly ékesen borul vállaikra, derekukra.

Az idő borongós, esepergős. Közbe-közbe záporral, futó esővel váltakozik idő-járásunk.

E telepről figyeltem meg egy izben a hegyi vihart, a mely oly változatosan szép, a maga nagyszerűségében páratlan. A magas Tátrában ehhez hasonlót még nem láttam.

Allottam már szédítő magas hegyormokon, sziklaesuesokon, hogy kopár fejk messze túl volt a szálló fellegeken, ahonnan letekintve, az óriási hegyláncolatot törpe halmoknak, az alattuk elterülő mezőket keskeny lapoknak, falvakat, városokat fekete szürke pontoknak, a nagyobb folyókat a föld felületén végig húzódó vékony ezüstös csikoknak látja az emberi szem.

Allottam mélységes mély sziklahasadékok párkányzatán, honnan a tátongó mélybe nézni kísértésszámba megy, a melybe ha egy sziklakövet dob az emberi kéz, vagy leomlik az óriások kebléről egy görgeteg, mérföldekre szólal meg a morajló dübörgés. Mindezen hajmeresztő, ijjesztő látványok felkorbácsolják a legédzettebb embernek is idegzetét s mélyen bevésődnek e képek az ember lelkébe.

Allottam a magas hegyormokon akkor, oly időben, midőn felettem tiszta volt a

sat is a népből választ magának s nem vélünk csalódnak, ha azon nézetünknek adunk kifejezést hogy e házasság gondolata az uralkodó anyjának, Natáliának genialitására is rávall, ki fia és az uralkodóház érdekeit felösmerte egy demokratikus házasság eszméjében s nagy befolyásával elősegítette a szívek vonzalmán alapuló házasság létrejöttét, melyet a rövidlátó szerb kormány talán idegen befolyás, talán a nagyralátás miatt minden erejéből ellenzett.

A körülmények leg gondosabb megvizsgálásával sem tehetett volna jobbat Szerbia kiváló szellemi tehetségekkel megáldott ifju királya s Draga Masin asszonynyal bizonyára be fog költözni a belgrádi konakba a béke, boldogság és meglegedés, mely oly rézóta nem talált otthonra Szerbia uralkodóinak házában. Az új királynő méltó utódja lesz az új Szerbia megalapítója, Nagy Milos nejének, ki legjelentékenyebb munkatársa volt a jeles uralkodónak Szerbia állami consolidációja munkájában.

Szerbiának, sokkal inkább mint akármely más államnak, teljes békére, nyugalomra és egy, a nép érdekeit gondosan ápoló uralkodóra van szüksége. A tervbe vett házasság a béke, boldogság és meglegedés auspiciuma alatt létesül s mi, kik Szerbiának legközelebbi szomszédai vagyunk, a legőszintébb rokonszenvvel kísérjük Szerbia daliás ifju királyának viselkedését s hiszszük, hogy a szomszéd, velünk barátságban élő állam boldogulása

Magyarországra nézve is csak jótékony hatással leend.

Bizonyára örömmel fogja üdvözölni az országban mindenki ezt a nemes frigyet, mely által az Obrenovics uralkodóház tekintélye nemcsak bent Szerbiában, hanem külföldön, egész Európában is csak növekedni fog. És rokonszenvünk az ifju uralkodó iránt fordul ez alkalomból nemcsak azért, mivel a házasságnak oly nemes és tiszta alapja van, hanem azon hasonlóságnál fogva is, mely uralkodóházunk jövődjének, valamint elhunyt trónörökösünk özvegyének házasságai között fennáll, mely házasságoknál éppen úgy, mint Sándor király eljegyzésénél, a szív igaz vonzalma győzött a diplomácia számító felfogása fölött.

Kívánjuk, hogy Sándor király otthonába, mint proklamációjában mondja, ez új házassággal a béke, boldogulás és meglegedés költözzék.

Szombathelyiek küldöttsége a miniszterelnöknél. Szombathely város képviselőtestületének 48 tagja, Ehen Gyula polgármester vezetése alatt kirándult Rátótra, hogy Széll Kálmán miniszterelnöknél tisztelegve, a város közönségének hálás köszönetét fejezze ki azért a jóindulatu támogatásért, melyben a miniszterelnök szülőmegyéjének székhelyét mindenkor, különösen pedig az Osztrák-Magyar Bank-fiók és közséki közigazgatási tanfolyam elhelyezésének kellő elintézése körül részesítette. A tisztelegő küldöttséget Reiszig Ede főispán vezette a miniszterelnök elé és Ehen Gyula polgármester tolmácsolta a város közönségének háláját és ragaszkodását. Széll Kálmán miniszterelnök lelkesedéssel fogadott válaszában többek közt a következő kijelentéseket tette:

„Ebben az országban, melynek egyseges állami és társadalmi élete még átalakulófélben van, a magyar állam nemzeti irányban való egységes kiépítésénél és a társadalom tömörítésének munkájánál nagyfontosságú szerep hárul a városokra. Meggyőződésem az, hogy ezen tömörítő erő, ezen erőforrás, a fejlődés uttörője a városok pezsgő életében rejlik, mely nélkül a magyar állam egységes kiépítése nem képzelhető. Ha valahol, ugy Magyarországon szükséges támogatni, istápolni a városokat és pedig egyenlően, igazságosan, minden részrehajlás nélkül az ország minden részében. Első sorban kétségtelenül erősen viruló fővárosra van szükségünk, hogy hazánk a nyugati művelt államok sorában illő tényező lehessen, de ez egymagában nem elég, mert csak azon szervezet erős, mely nemcsak központjában, hanem egyéb alkatrészeiben is erősen fejlődik és halad.“ Majd utóbb ekként folytatta a kormányelnök: „En a városokat és az azokban rejlő intellektuális erőt államfenntartó tényezőnek tekintem, mely Magyarország gazdasági és nemzeti irányban való fejlődésének előmozdítására van hivatva. Ezért kell, hogy a városok ápolása, gondozása és azok érdekeinek előmozdítása a kormányok egyik kiváló feladatát képezze. Ezt a felkarolást megérdemlik a városok és különösen megérdemlik Szombathely, melyről már sokan mondták és mondom magam is, hogy e város, mely hazánk egyik erős védőbástyáját képezi nyugat felé, egy geográfiai helyzeténél, mint élénk forgalmából és polgárainak áldozatkészségénél fogva, természetesen van predestinálva arra, hogy a kormány jóindulatu támogatása mellett a vidéki nagyobb városok sorában előkelő helyet foglaljon el.“ Beszéde végén a miniszterelnök biztosította a várost jóindulatáról és további támogatásáról.

A miniszterelnök vendégül hívta meg a képviselőtestület tagjait, azután személyesen kalauzolta őket parkjában, megmutatta nekik híres tehenészetét és élénken társalgott vendégeivel.

zenyth, alattam pedig dörgött, villámlott. Égháboruban kavargtak alattam a fellegek, felhallatszott hozzám a zápor zuhogása, a vihar által ketté törött fenyőszálak recsegése. Állottam már a viharban, melyben ugy szakadt reám a lomha fellegekből a víz, mintha egy emeletes ház vízvezető csurgójáról öntötték volna nyakamba az összegyűlt víztömeget, éreztem az eget földet megrázó menydörgésnek rettenetes erejét, mert földre tepert a légnyomásnak elhaló szele, láttam a sötét fellegek között a villám czikkázását, éreztem a vihar süvöltő hideg szelét, de mert részben megfélemlített a természet kitörése, részben nem bírtam még mindezekre figyelni, nem is tudhattam annyira belemélyedni a hegyi vihar szemléletébe, mint a hogy belemélyedtem e napokban ebbe a csodás tüneménybe. A Nagyszálló keleti erkélyén pihentem, hová nem hatott a napsugár, hol arnyékban mindig esendes szellő lengedez s a legtikkasztóbb meleget könnyen tűri az ember.

Forró délután volt. A vendégsereg a nagy társalgóban mulatozott. Mindenki kereste a hűvös helyet. Erre a meleg időkben kiválóan alkalmas a kényelmes berendezésű, szellőző készülékkel ellátott magas méretű, tágas oszlopzatu esernök.

A látóhatár a hegyekben sötét, boros volt. Nehéz, viharos felhők szállingóztak a esuesokhoz. Égi háborut, vihart jelezett a légmérő.

A lomniczi esues, a hozzá közel álló hegyormok komor arcuzal nézték a sötét fellegek közeledtét, dacosan várták a közelgő vihar kitörését, mert hogy nagy hegyi vihar lesz, azt elárulta a süvöltő hideg hegyi szél, mely össze-vissza kavarta fejük felett a nehéz fellegtábor, a mely fellegtábor leszál-

lott derekukra és koromsötét ruhába öltöztette egész valójukat.

Rettenetes lehetett körülöttük a sötét fellegek kavargó táncza, jajszavuk, az üvöltő szél, a szálló vastag ablakain ugy dörömbölt, mintha az ítélet napját hirdette volna.

Jött és végig sivitott a hideg hegyi szél az egész telepen, aztán lefutott a völgybe, hol össze vissza kavargott egy ideig, felsodorta magával a laza porondot, feltépte a szálasabb virágot, lekaszált fűrakást... Aztán eltűnt a messzeségben... egy elszakadt fellegben.

Felettem ismét kiderült az ég, de annál sötétebb lett a hegyekben, hol a vakító villám össze-vissza czikkázott a nehéz fellegekben, mindenik fény sugarát eget-földet rázó dördülés, a távolban elhaló tompa dübörgés követte.

Távcsővel néztem ezt a fenséges tüneményt s eléggé ki bírtam venni, hogy a fellegtáborból a mélybe rohanó villám, mint vágta pozdorjára a legmagasabb fenyőszálát, mint gyújtotta fel az emberi kéz által halomba hordott, összeszáradt fenyőgally-rakást, mint zuzta porrá a kiálló sziklarészt, mint söpörte el utjában a magasból alázuhogó vizár a legerősebb tölgyet, hogy töltötte be törmelékekkel a hasadékoknak egyes helyeit, mint hánytá egymásra halomba az elsodort tömböket.

Fent, a magasban eszeveszetten kergetőztek a fellegek, a légáramlatban forgó tánczban kerültek egymás felibe, egymás alá. Az erősebb, a nehezebb, a lomhább, rá feküdt a gyengébbre. vagy üzte, kergette maga előtt, mint ölyv a galambot, míg magába nem ölelte, vagy szerteszt nem szagatta. Ha pedig két egyenlő erejű, nehéz-

fellegóriás összetalálkozott, — mert kitérni egyik sem akart — vak dühvel egymásnak rontottak, éles szikrákat, villámokat szórtak ki kebleikből, dulakodtak, míg mindkettőnek megeredt szive vére... a rettenetes zápor, mely aztán százados fenyőknek, fűnek, virágnak, a hegyek derekát ölelő zöld lomb-sátornak okozta pusztulását.

Igy tartott ez a rettenetes felleg játék, ez a romboló mulatság egy óráig, a mikor a déli égövön feltűnt a magas boltozatot átölelő ékes szivárvány, s azok a sötét fellegek, melyek egymással oly ádáz tusába keveredtek... lassanként szétváltak egymástól, s romboló erejüktől megfogyatkozva, elszálltak, elbujdostak a láthatár szélein.

Kiderült. Az engesztelő szép szivárvány átkarolta az ég boltozatát, megtisztult a lég, fű, fa, virag új életre ébredtek, s az ember, a teremtesnek remeke, háláadó szavakat rebegett az eget Urának, hogy baj nélkül élte a nehéz perczeket, a melyek ha lent, a völgyben érik, végzetesek lettek volna reá, javaira nézve.

A visszaszálló nap sugara bearanyozta a hegyek ormait, bucsut intett a föld minden lakójának, minden parányának.

Bucsut intett a visszaszálló nap sugara, de csak kevés órákra ígért jó időt, mert csakhamar ismét borulni kezdett, megeredt a szelidebb eső és azóta esik és folytonosan esik az eső.

Az időjárás kedvezőtlen, lehült a lég, állandóan szeles, mondhatni zimankós időnk van, téli ruhákban, fűtött szobákban kergjük az unalom óráit... Matlaron, hol elég sokan vagyunk, szidva a mostoha időjárást.

Biztosítási reform.

Debreczen, július 23.

(F.) Az igazságügyminiszteriumban serényen folynak a biztosítási ügy reformjának munkálatai. E kérdés akut voltát már Szilágyi Dezső igazságügyminiszter ismerte fel, aki is e téren kiváló kapacitású Beck Hugó kuriai bírót megbízta egy javaslat kidolgozásával.

Ez az elaboratum szolgálta alapjául Erdélyi Sándor igazságügyminiszter további lépéseinek, melyek nyomán most Pócs Sándor végleges megoldásra készül vinni a kérdést.

A biztosítás ügye nálunk még mindig nem áll ama színvonalon, amely a biztosító közönség, valamint a biztosító társaságok érdekeinek magasabb szempontjából megfelelne, mert egyrészt még mindig nem veszik ki teljesen a részint tudatlanságból, részint tájékozatlanságból eredő előítéletek, másrészt meg a kereskedelmi törvény bizonyos házagosságai folytán sok hiba és visszaélés fejlődött ki, ami gyanakodóvá és bizalmatlanná tesz sokakat a biztosítás irányában.

A reform célja tehát jelenleg legfőképpen abban áll, hogy megbízhatóbbá, szolidabbá tegye a biztosítás ügyét. E célét szolgálja mindenekelőtt ama intézkedés, a melynél fogva állami biztosítási hivatal fog létesíteni, amelynek fentartásához a biztosító társaságok netto bevételeik 1%-kával fognak hozzájárulni s amely hivatal ellenőrzője lesz az összes biztosító intézetek ügymenetének és üzletvitelének s egyúttal jogosítva lesz az engedély okmányok kiadására. S ha már ezek a feltételek hathatósan megszilárdítják az alakulás és üzletnyitás alapjainak megbízhatóságát, a továbbiak még inkább alkalmasak arra, hogy a biztosító közönség érdekei szigorú és komoly általomban részesüljenek.

Ide vágnak a díjtartalék szigorúan elkülönített fentartására, valamint továbbá az ügynökök jogállásának rendezése. Az ügynökök a társaságoknak közjegyzőileg hitelesített megbízással ellátott kereskedelmi meghatalmazottjai lesznek, akiknek minden cselekedetért szavatol a társaság. Ezzel egyszeribe vége lesz minden ügynöki svindlinek és becsapásoknak, amely miatt most állandóan annyi panasz hangzik föl.

Szóval, a biztosítás ügye minden oldalról olyan garanzékkal lesz övezve, amelyek alkalmasak arra, hogy az e téren köthető jogügyletek mindkét szerződő fél érdekeinek helyes méltánylása mellett a jogi élet biztonságát megszilárdítsák.

A kínai forradalom.

— Express-tudósítás. —

Budapest, július 23.

A kegyetlenül legyilkolt követek élnek és teljes egészségnek örvendenek. Ez a legújabb hír Kinából, honnan sokféle kombináció alakjában kelt szárnyra igen sok hír, melynek nagyobbrésze, mint utólag kiderül, távol jár a valóságtól és csak a helyzet szigorúságát feltüntetni célozza.

Azok a haditudósítók, kik arravaló tehetségük mellett az élelmességet is magukkal vitték, a zavarosban ügyesen halásznak és világgá kürtölnek oly hajmeresztő eseményeket, melyek nagyon alkalmasak arra, hogy a hatalmakat teljesen félrevezessék.

Milyen szenzációs módon leírták a követek meggyilkolásának borzalmas részle-

teit és most a megtáviratozott valóság helyébe ismét a remény szikráját gyújtották meg. A követek élnek. Kína nem akar semmi zavart csinálni. A megmérgezett császár is feltámadt és mindent elkövet, hogy elnyomja birodalmában a lázadást. A jó kínaiak tulajdonképpen nem is az idegeneket, hanem egymást gyilkolják. Sokan vannak, telik belőlük.

Még megérjük, hogy Ketteler báró, a meggyilkolt német követ is új életre ébred és eltűnik minden ok, mi a hatalmakat Kína elleni mozgalomra indítsa.

Oroszország azonban nem igen ad hitelt e vérmes reményektől duzzadó híreknek, mert serényen folytatja a hadikészülődést. Már négy legnagyobb kormányzóságában hirdette ki a hadiállapotot és egyúttal elrendelte az összes tartalékosok mozgósítását.

Míg a többi hatalmak tétlenkedve nézik e hadikészülődést, Oroszország hagyományos politikáját igyekezik keresztülvinni a többi hatalmak minden megkérdésezése nélkül. Oroszország hódító utra készül indulni s feltett célja — mint az könnyen kimagyarázható, — Kína annektálása.

Ez lesz az a gordiusi csomó, mely a hatalmakat ösztönözni fogja a megoldásra. Angliának érdeke követeli, hogy e hódító politika ellen teljes erejével fellépjen.

Ha élnek is a követek, ha nincs is Kinában mozgalom az idegenek ellen, a világháború küszöbön áll és nagyon közel áll az idő, mikor ágyuk dörgése reszketeti meg világot.

Koporsóban.

— Román elbeszélés. —

Amikor Románia növényvilágáról könyvet írtam, Risztovics Mihályt, ki legjobb botanikusaink egyike, levélben kértem föl, hogy segítségemre legyen. Ő szeretetreméltóan válaszolt, és levélváltásunk végre azzal nyert befejezést, hogy látogatásra hívott meg, hogy egyúttesen barangoljunk be Sopditer környékét.

Elfogadtam a meghívást és esodálkoztam, amidőn a szerény tudós egyik legelőkelőbb bojárunkat, várurat és gazdag földbirtokost ösmertem meg. Boldogsága annál teljesebb lehetett, mert ötven éve daczára, fiatal, bájos feleséget mondhatott a magáénak.

Egy este, a midőn pohár püncs mellett ülünk, Risztovics elbeszélte nekem, hogy miképpen jutott szerencséjéhez. Ez a történet elég sajtáságos arra, hogy elbeszéljem.

„Mintegy tíz évvel ezelőtt, — így kezdte elbeszélését, — szegény magántudós voltam. Hogy jövedelmemet szaporítsam, elfogadtam a felajánlott házi tanítói állást Jefrem Calvarinál, Sopditer várában, 16 éves lánnya mellett. Annál több kedvem volt ez állásra, minthogy a vidék rendkívül változatos növényvilága alkalmas nyújtott növénytanulmányaim folytatására.

Egy napon baleset ért. Egy tó közepén ritka vízi-növényt pillantottam meg. Gyors elhatározással levetkőztem és a sekély vízbe gázolva, sikerült a növényt birtokomba ejteni. Visszahaladtomban azonban hirtelen iszapos helyre kerültem, melybe egész vállig sülyedtem bele. Sehogyse tudtam az iszaptól kiszabadulni. Segélykiáltásaimat a magános helyen senki se hallotta. Két óra hosszat kinlódtam már a hideg vízben, amidőn egy véletlenül arra haladó pásztor a csolnakával segítségemre jött.

Súlyos láz volt a következménye e kirándulásomnak és a midőn a vendégszerető várur a távollakó orvosért küldött, már késő volt, mert még azon az éjszakán — meghaltam.

— Ön nevet, kedves barátom! De mégis úgy volt. Kiertettem a várur, a Marianka szakácsné és Vanja cigány beszédéből, hogy igazán meghaltam és merev tagokkal feküdtem; nem tudtam se mozogni, se hangot adni, sőt látni sem, mert kegyeletesen befogták szememet és nem tudtam többé felnyitni. Csak a fü-

lem nem bémult meg és tisztán hallottam, a mit körülöttem beszéltek.

Vanja, a ki asztalosként működött, minden tudományát összeszedte, hogy nekem szép koporsót csináljon. E koporsóban feküdtem tehát és képzelheti, hogy nem a legkellemesebb érzésekkel voltam eltelve.

Odakinn esett az eső, mely a levegőt lehűtötte. Könnyű öltözetben feküdtem a koporsóban és ezért jólesett tapasztalnom, hogy a kályhába begyújtottak.

— Ugy-e feltűzelhetem ezeket a papírdarabokat? — kérde a szolgáló.

— Jó lesz feltűzelnem, — válaszolt Marianka — talán megmenthetjük vele a halott lelkét a pokoltól. Azt hiszem, értett az ördögös mesterseghhez, mert azok a furcsa jelek, melyeket a levelekre rajzolt, bizonyára nem a szent könyvből voltak kijegyezve.

— A füvekkel pedig, melyeket összeszedgetett, a teheneimet babonázta meg.

Most papirossistergést hallottam. Szent Issten, drága növénytanulmányaim, melyek annyi fáradságomba kerültek.

Az ijedségtől csaknem félőrültem borzasztó erőfeszítést tettem, hogy felülhessek. Sikerült is jobb szememet kissé felnyitnom, úgy, hogy láthattam a leányt, a mint írásaimat kezében tartva, a tüzet élesztgette.

Ismételt erőfeszítéseimre hörgő hangot adtam torokomból.

A két cseléd megrémülve ugrott fel és Marianka ijedségtől megmerevülve nézett rám. A másik elejtette a papírleveleket és mindketten — mintha furiák zavarták volna — eszeveszeten rohantak ki a szobából.

Negyedórával később Vanja lépett a szobába néhány más cigánynyal. Egyiknek hegyes karó, a másiknak egy fejsze volt a kezében.

— Igaz, — szólott Vanja, erősen rám nézve — úgy néz ki, mintha élne. És ha a halott úgy néz ki, mint az élő ember, akkor tudjátok, hogy ez mit jelent!

— Vampir, valóságos vampir! — mormogták amazok. — De ez olyan halvány, mint egy halott.

Persze, hogy halvány voltam. Ösméri ön a mi népünk babonáját? Vampirnak nevezik a sírból visszatérő halottat, a ki rokona vagy barátja vérért szívja ki. A vampirt pedig úgy teszik ártalmatlanná, hogy hegyes karót döfnek a szívébe. A vampirt arról lehet felösmerni, hogy arca olyan színes, mint az egészséges emberé.

Képzelheti, hogy miképp éreztem magam e derék emberek társaságában! Minden erőfeszitésem, hogy megmozduljak vagy kiáltak: hiabavaló volt.

Vanja a szívemre tette a karó hegyes végét, segédje pedig fölemelte a fejszét.

E pillanatban lépett be Ila, Calvaris 16 éves leánykája. Hallottam felsikítani — és aztán elvesztettem eszméletemet.

A midőn ismét magamhoz tértem, két hangot különböztettem meg: az Iláét és Mariankaét.

— Kétségkívül vampir, — erősködött az utóbbi — és kár volt a dolgot megakadályozni, kisasszony.

— Inkább magamat hagytam volna megölni, — kiáltott föl a bájos leányka; majd heves zekogásban tört ki:

— De miért? Ez az idegen ember...

— Idegen ember? Én szerettem, igen nagyon szerettem őt!

Tudja meg, barátom, hogy titokban én is imádtam. Hát, csak titokban, mert hiszen sokkal fiatalabb volt mint én; a mellett ő gazdag és előkelő, míg én szegény egyszerű tudós voltam. Érzelmemet tehát szívem mélyébe rejtettem, sőt még magamnak se mertem bevallani. Képzelheti tehát boldogságomat, a midőn e valloást hallottam eszményem édes ajkairól. Tetszhalott voltam; de ha igazi halott lettem volna is: felébredtem volna e tulvilági szavakra.

— Ila . . Ila . . . édes Ilám — susogtam csaknem öntudatlanul.

Ila roám omlott és forró esőjkaival melengette hideg ajkaimat. Marianka elrohant, mire csakhamar megjelent Riszlovics és elámulva állott meg a küszöbön. A jelenet varázsának a büszke várur nem tudott ellentállani. Isten ujját látta a esodás esetben közreműködni és — teljesítette egyetlen leánya óhaját. Egy hónap múlva megültük a menyegzőt. Így lett a szép Ila az én kedves feleségem.

Uri kiváltság.

Debreczen, jul. 23.

„Özvegy Krump Károlyné a budapesti törvényszék kártajótlásért háromnapos elzárásra és husz korona pénzbírságra ítélte.“

Foszladoznak az illúziók s maholnap tönkre silányul mindennemű ideálistmus, vagy csak olyan confect gyanánt fog jelentkezni, mely esupán nagy uraknak való.

Édes Istenem! Az én gyermekkoromban milyen boldog volt még a földi halandó ember! . . . Aggódni sem kellett, hogy jövődöbeli sorsát miképen intézi a mennyei főhatalom ugytetszése, mert hiszen pár krajczárért, vagy egy kis elemőzsiáért hozzájuttatta ennek megtudásához a faluvégi putri füstösarczulatú esigányasszonya.

De ma már foszladoznak az illúziók. A hatalom ellene van a jövődömondásnak és erősen megnyesegette dus hajtságait.

Azt mondják, hogy a közönséges halandó, kinek Isten jóvoltából nem igen jutott mit aprítani a tejbe, elégedjék meg azzal, ha él és ne akarjon kutatni a titok rejtett méhében.

Pedig hát ugyan mit ártott annak a szerelmetes szép leánynak, ha a kártya azt jóvendölte, hogy az a nyalka szép legény, kinek pörge kalapját vasárnaponként bokrétaival ékesítgeti, feleségül fogja venni?!

Bizony mondom, hogy boldoggá tette a tudat ezt a bájos hajadont s dalos ajakkal emelgette a buzaszemtől terhes kővéket a napégette mezőn.

Vagy például nem lelki megnyugovására szolgált-e Pál gazduramnak, ha ellopott disznója sorsa felől azzal vigasztalta meg a kártyavető, hogy valamikor majd csak visszakerül?!

Hát most már még azt se tudhassa meg a jó Erzsók néni, hogy a szomszédasszony tyukjai mitől kedveskednek oly sok tojással?

Nem! . . . Foszladoznak az illúziók! Végét járja a kártyavetés romantikája.

Uri kiváltság lett a jövődömondás.

Vén cigányonők helyett mosolygó arczu, fehérbőrű uri nők s komoly tudásu urak ülnek körül az asztalokat és szellemeket idézgetnek.

Ráfogják, hogy ez nem szemfényvesztés, hanem a spiritizmuson alapuló rendkívüli lelki állapot.

A szellem el is jő a hívásra és társalkodik a még élő halandókkal. Kopog, ir, jósol. (Csoda, hogy vacsorát nem kér!)

És erre azt mondják, hogy nem babonászkodás. Sőt hirlapiródmalmat teremtettek neki s maholnap a félvilág szellemekkel fog kaczerkődni.

Így foszladoznak szét az illúziók s a hajdani mulatságos kártyavetésből kinötte magát a babonáság legkomolyabb formájú irodalma.

Hja. paraszt! Az más!

Ez uri kiváltság! Urnak pedig babonászkodni is szabad.

Hanem azért jól tenné a törvény, ha megrendszabályozná ezt a spiritisztikus állapotot, mert még a köznép fiai között is el talál terjedni s úgy találunk járnit, mint hajdanában, mikor a flagellások hóbertja az Ádám-costüm viseletét hozta divatba.

És könnyen is ragadhat a spiritizmus, mert majdnem rokonnevű a spirituszszal. Ezt pedig tudvalevőleg a magyar köznép felette nagyrabecsüli.

Szírén.

HIREK.

— **Áthelyezett ügyész.** Az igazságügyminiszter dr. Galánffy János debreczeni ügyészégi alügyészt a budapesti ügyészéghoz helyezte át.

— **Az ügyvédi kamara és Wolafka püspök jubileuma.** A debreczeni ügyvédi kamara — a hozzá intézett felszólítás folytán — tegnap tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy dr. Wolafka Nándor jubileumán Márk Endre elnök vezetése mellett öttagu küldöttséggel képviselteti magát.

— **A budapesti m. kir. állami felső építő ipariskolában** (VII, Damjanich-utca 28/b. sz.) a rendes szaktanfolyamra való beiratások szeptember hó 1-től 5. napjáig lesznek.

A tanfolyam három évig tart.

Az intézet végbizonyítványa a kőmives, kőfaragó vagy az ácsmunka terén munkakönyv váltására jogosít, három évi gyakorlat igazolása mellett pedig jogot ad a kőmives, a kőfaragó vagy az ácsmesterség önálló üsésére és az építőmesteri vizsgálatra való jelentkezésre.

A végzett tanulók egy éves önkéntességi joggal bírnak.

Felvételi feltételek: 1. A 15. életév betöltése. 2. Ép és egészséges testi szervezet. 3. Négy középiskolai (gimnázium, reál vagy polgári iskolai) osztály sikeresen történt bevégezése. 4. Az építő ipar terén töltött legalább két hónapi gyakorlat.

A jelentkezésnél előmutatandó iratok: 1. Keresztlevél vagy születési bizonyítvány. 2. Egészségi és himlőoltási bizonyítvány. 3. Az összes bevégzett középiskolai osztályokról szóló iskolai bizonyítványok. 4. Iparhatóságilag hitelesített gyakorlati bizonyítvány. 5. Akik a középiskolából való kilépésük után huszamosabb ideig voltak gyakorlatban, erkölcsi bizonyítványt is tartoznak bemutatni.

A felvételnél lefizetendő díjak: 1. Beiratási díj 4 korona. 2. Tandíj az első félévre 20 korona. 3. Szertári biztosíték 6 korona.

Budapesten, 1900. július hóban.

Az igazgatóság.

— **Wolafka Nándor jubileuma.**

Wolafka Nándor dr. vál. püspök jubileumának előkészületei nagyban foglalkoztatják a jubileum rendező-bizottságát. A jubileum eddigi előkészületeiből látjuk már most, hogy az nemcsak annak az egyháznak az ünnepélye lesz, hanem városunk társadalma, körei, egyesületei részt vesznek azon, hogy a köztisztelőben s közszeretőben álló főpapot ünnepeljék. A jubileumi ünnepségek eddigi programját a következőkben állította össze a rendezőbizottság: Az ünnepség szombat d. u. kezdődik. A róm. kath. elemi fiu- és leányiskolák növendékei változatos programmal ünnepséget rendeznek az ünnepelt tisztelőre. Este fél 9 órakor kezdődik a hívek által tervbe vett lampionos menet, melyen közreműködik az „Egyetértés“ dalkör zenekara s a Sz.-László Dalegylet. A lakás előtt Thót László tart üdvözlő beszédet. Másnap 29-én, vasárnap, lesz a tulajdon-

képeni ünnepély. Reggel fél 9 órakor az egyházközségi bizottság, az iskolaszék tagjai a papsággal küldöttségbe mennek Wolafka Nándorhoz, felkérve őt, jelenjen meg az ünnepi istentiszteleten. Ezután 9 órakor kezdődik az ünnepi istentisztelet, melyen az egyházi ének és zenekar működik közre. Az ünnepi istentiszteleten jelen lesznek a küldöttségek is. Istentisztelet végeztével szent beszédet az ünnepelt tart. Ezután a Svetits-intézetben a kath. hívek által rendezett diszközgyűlést tartják meg, melyen a küldöttségek mint vendégek vesznek részt. A közgyűlésen első sorban a papság, majd az egyházközség, az iskolaszék, a tanítótestület, a hitközség s a hívek nevében üdvözlök Wolafka Nándort. Innen az ünnepelt lakására megy, hol a bejelentett s már előre megállapított sorrend szerint fogadja a küldöttségeket. Délután 3 órakor istentisztelet lesz, 5 órakor pedig a Svetits-intézet növendékei tartják meg nagyszabású ünnepélyüket. Este 8 órakor a „Dobos“ pavillonban bankett lesz. Ez az eddig megállapított program s már ebből is látható, hogy az ünnepély fényes lesz. A végleges programot a rendező bizottság pénteken tartandó utolsó ülésén állapítja meg.

— **Tüzek.** Nagy tüzvész pusztított Sárkeresztúron. Kilenyven ház és temérdek gabona hamvadt el a lángok között. A kár igen nagy. Vinkler testvérek temes-péterfalvai uradalmán is nagy tüzvész pusztított tegnap éjjel. A tűz, mely az uradalmi kezelség épületében ütött ki, elhamvasztotta az összes épületeket, magtárakat és a behordott nagymennyiségű gabonát. A kár százötvenezer koronát is meghalad.

— **A mai műkedvelő előadás.** Ma este tartják meg a szintársulat itt időző tagjai a „Margit“ fürdő disztermében hangversenyüket. A hangverseny, eltekintve az érdekes és vonzó műsortól, már azért is megérdemli a közönség pártfogását, mert egyik veterán színészünk, Püspöki Imre 35 éves színészi pályája után ma este búcsuzik a színpadtól. A hangverseny érdekes műsorát az alábbiakban közöljük:

1. Süketnek kell lenni. Vigjáték egy felvonásban. Szereplők: Damaiseau — Aranyossy Gyula. Englantine, leánya — Pávay Ilonka. Bonifác, inas — Püspöki Imre. Placide, uracs — Karacs Imre. 2. Örök szerelem, Brahmstól, éneklő K. Galyasi Paula. — 3. Szerelmi álmom, keringő, éneklő Környei Béla. — 4. Vig monológ, előadja Püspöki Rózsika. — 5. Népdalok, éneklő Karacs Imre. — 6. Szavaltat, előadja Pávay Ilonka. — 7. Lili keringő, éneklő K. Galyasi Paula. — 8. Kornevillei belépő, éneklő Környei Béla. — A hangverseny számokhoz a zongora kíséretet Tóth Árpád, városunk kitünő tehetségű zongoraművésze fogja szolgálni. — Helyárak: Zsolye 2 kor. Körzék 1 kor. 60 fill. Zártzék 1 kor. 20 fill. Allóhely 80 fill. Katona és deák-jegy 60 fill. — Kezdeté 8 órakor. Jegyek előre válthatók délután 6 óráig László Albert könyvkereskedésében és este 7 órakor a pénztárnál. Az előadás tiszta jövedelme jótékony czélokra fog fordíttatni.

— **Megkéselt fiu.** Vedres István ismeretes csavargó betévedt tegnap egyik árpádtéri koreszmába, hol nyugodtan iddógálta borát egy vidéki zsidófiu. A csavargó erőnekerejével belekötött a fiuba, aki nem hagyta egykönnyen magát. Ez annyira dühbe hozta Vedrest, hogy későt kirántva, felhasította a fiu balkarját. A megsebzett fiu segítségért kiáltott s a megérkezett rendőrök a fiut a kórházba, Vedrest pedig kiérdemelt pihenőhelyére szállították.

— **Tiszay Dezső meghalt.** A magyar színészvilág egyik legagilisebb tagja halt meg tegnap délután: **Tiszay Dezső**, a ki a magyar színpadnak egyik kiváló tehetségű színésze, majd ambíciózus színigazgatója volt, nagy úri hagyott maga után az Országos Színészegyesületben is, a melynek egyik mozgató lelke volt. A törekvő igazgató három nappal ezelőtt Párisba indult tanulmányra, hogy a kiállítás tapasztalatokat gyűjtson, hogy azokat aztán itthon a pécsi színházban, amelynek igazgatója volt, értékesítse. Tegnap délután Luzernben kiszállt a vonatból, hogy arra az időre, amíg a vonat az állomáson időzik, kissé szabadabban mozoghasson. Alig, hogy leszállt a vasuti kocsiból, ott a peronon hirtelen összeesett és mire orvosi segítség érkezett, az erőteljes férfi már halott volt. **Szivszélhűdés** ölte meg a pécsiek derék színigazgatóját. Neje, **Ellinger Ilona**, a ki a vidék legjobb szubrettjei közül való, Siófokon kapta a szomorú hírt. Az elhunyt közel harmincz évig volt színész. A Népszínház kórusából került ki és rövid idő alatt az ország első operett-buffója lett, aki abban az időben, amikor az igazi operettek virágkora volt, egymásután teremtette meg a legjelesebb alakításokat. Kitűnő „Ézredtrombitás” volt, azonkívül „Zsupán,” „Ollendorf” és „Kansukoff” voltak leghíresebb szerepei. — Tízennégy év előtt Kassán a közönség óhajására átvette a színház igazgatását. — Onnan Debreczenbe jött, hol évekig szintén közmegeledésre működött s olyan társulata volt Debreczenben, milyen a vidéken nem volt, mit igazol az is, hogy nem egy tagja, kik Debreczenben voltak, ma már a fővárosi első színházak tagjai közé tartoznak s kedvencei a közönségnek. Debreczenből Miskolcra és két év előtt Pécsre ment társulatával. A magánérintkezésben rendkívül derék gavallér uriember volt, akit színészei rendkívül szerettek. Az elhunyt igazgató szülei Szegeden élnek, ugyanott lakik öccsese, dr. Gyulay és veje Várnay papírkereskedő. Egyetlen fia van, aki a vidéken járásbírói hivatalnok. **Tiszay Dezső** halálának híre nemesak a kollégák körében, de városunkban is mély részvétet kelt és hogy ha hamvait hazahozzák, a színészek impozáns módon fognak részvétüknek kifejezést adni.

— **Jótekonyczélú műkedvelő előadás.** A debreczeni asztalos segédekből alakult társaság táncszal egybekötött műkedvelői előadást rendez, néhai Munkácsi Mihály szobrának alapja javára, a Margit fürdő dísztermében, 1900. augusztus hó 4-én, azaz szombaton, mely alkalommal színre kerül: „Piros bugyellár” eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta: Csepregi Ferencz. Rendező: Szegedy Gyula. Személyek: Török Mihály tölgyesi bíró Pongor László. Zsófi a felesége Bacsonyi Erzsike. Kender Julis özvegyasszony Hagymáson Tamasonvski Ilonka. Menzi, a nevelt leánya Nagy Juliska. Csillag Pál manipuláns őrmester Réday Lajos Kapitány a huszároknál Sinkovits Odón. Peták János vén huszárkáplár Strebela József Lajos. Boros Dani fiatal huszárkáplár Borsy Imre. Pennás Muki jegyző Tölgyesen, Bálint József. Hájas Muki uradalmi ispán Tóth Ferencz. Kósza Gyurka parasztleány Borsy S. Leveles Misi gyalog postásfiú Vasita Gyula. 1.-ső kisbíró Elek I. 2. ik kisbíró Orosz István. Öreg béres, Jóska kocsis, Török Mihály cselédei Kulifai Lajos, Szabó Sándor. Panni, Kati, Török Mihály cselédei, Némethi Juliska, Némethi Eszti. Egy legény Borbély Dezső. Egy leány Tóth Mariska. Lajosi cigány Szepesi Péter. Suták Kata kártyavető

ezigányasszony Lóós Erzsike. Parasztleányok Bálint Mariska, Bálint Juliska és Gáll Margit. Nép, huszárok, cigányok, parasztleányok. Történet: Tölgyesen. — Helyárak: 1.-ső rendű ülőhely 2 kor. 2. od rendű ülőhely 1 korona 60 fillér. 3.-adrendű ülőhely 1 korona 20 fillér. Allóhely 60 fillér. Táncezjelvény 60 fillér. Jegyek előre válthatók: Szabó István, Magyar Ferencz, Knöpfer Miksa, Szegedi Gyula rendező, Szabó Imre pénztárnok, Nagy Lajos és Sütő István ellenőr, valamint minden szereplőnél és este a pénztárnál. A zenét Kiss Gyula jeles zenekara szolgáltatja. Az előadás pont fél 8 órakor. A nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlják a jótekonyczélú műkedvelő ifjuság rendezői.

— **Görgey Arthurné halála** Görgey Arthur volt 48-as tábornok neje, született Aubonin Etelka, volt francia nevelőnő 75 éves korában Lőcsén meghalt. Görgey évek hosszú sora óta különválva élt nejétől s francia órák adásából élt. Lőcsén most mindenki kíváncsian várja, hogy elmegye-e nejének temetésére a vén Görgey Arthur.

— **Felségsértő földműves.** Ritkán előforduló bünpört tárgyalt tegnap a nagyvárad kir. törvényszék. Papp András sarkadi földműves állott a bírak előtt, mert királysértést követett el. A különben derék magyar ember úgy feledkezett meg magáról, hogy a fia, mióta bevették a „császár fiai” közé, folyton részegeskedett s botrányokat csinált a faluban, úgy, hogy nem egyszer a község házára vagy a csendőrlaktanyára került, ott intették le a féktelenkedő suhancot. Így került múlt év szeptember 10-ik napján is a fiatal Papp András a csendőrhöz. Felment az öreg s panaszkodott Sztár Mihály csendőrmesternek a fiára s a kifakadásában ragadtatta magát a felségsértő kifejezésre. Papp András a törvényszék előtt tagadta bűnét, de rábizonyítottak Rudmiczai József csendőr, B. Nagy István, Szücs Imre rendőrök és Juhász István rendőrfelügyelő. A törvényszék a btkv. 140. §-ába ütköző királysértés vétsége miatt 8 napi fogházra és egy évi hivatalvesztésre ítélte az öreg Papp Andrást, ki felebbezett.

— **Olasz zenetársulat a Dobosban.** Ma este játszik először a Dobosban Luigi híres olasz zene- és daltársulata, mely eddig Ós Budában játszott. Luigit szépségéről sokan ismerik városunkban s a kik társulatát játszani hallották, elragadtatással beszélnek róla.

— **Lovasbravour.** Varjas Gyula követte el ezt a nagy bravourt, melyről itt léssen szó. Talán ama ismeretes Sándor gróft akarta utánozni is. Tegnap ugyanis lovastól együtt benyargalt Szilágyi Gábor teleki-utcai koresmájába, halálra rémitve az ott levő vendégeket. Igyekezett menekülni mindenki s eközben halomra döntöttek székét, asztalt, rakásra tördelték az üvegeket. Szilágyi a bravouros vitózt bejelentette a bűnügyi osztálynál, hol a számlát majd elébe fogják tenni.

— **A vasárnapi tűzijáték.** A Nagyerdőn rendezett vasárnapi tűzijáték meglepő szépen sikerült s csak olismérésel adózhatunk érette Leidenfrost pirotechnikai képzettségének. Különösen érdekes volt a takui erdő bombázása. Leidenfrost, ki nagy költséggel, sok utánjárással szerzi e mulatságot a közönségnek, méltán megérdemli a leglelkesebb pártolást.

— **Gyilkosság Dolován.** Herezeg Ferencz érdeme, hogy a torontálmegyei kis községet „A dolovai nábob leánya” ezimű színművével ismeretessé tette. Most ismét szerepel Dolova, de nem ily előnyös módon. Baecilla János 53 éves tanító közös háztartásban élt egy Petrov Paraszkova nevű nővel. Baecilla előbb román plébános, majd községi jegyző volt. A esinos asszony féltékenykedésre adott okot. Baecilla többször veszekedett vele, végre tegnap revolverrel agyonlőtte és azután ő is öngyilkosságot követett el. Mindkettő haldoklik.

— **Férje után a halálba.** Rákos-Kereszturon Esztergályi Mihály honvédszázados fiatal özvegye revolverrel főbelőtte magát és meghalt. Megható családi drámának utolsó jelenete volt ez. Halálos ágyán feküdt Esztergályi Mihály honvédszázados, a mikor két hónappal ezelőtt megesküdött menyasszonyával. Egy hónapig élte túl az esküvőt és ez idő alatt ifju neje önfeláldozóan ápolta. Négy hét előtt meghalt a százados. Ifju neje özvegygé lett, mielőtt asszony lehetett volna. Férjs halála bármennyire is el volt készülve reá, földre sujtotta a fiatal özvegyet s hiába volt minden vigasztalás, tegnap délután, a mikor egyedül volt odahaza, — elövette férjének revolverét és főbelőtte magát. Ugy akadtak reá szobájában, nagy vértócsában, holtan. Tragikus sorsa az egész környéken őszinte részvétet keltett.

x **Angelotti-mulató.** Minden este, a nagy meleg daczára is, csak úgy tódul a közönség Angelotti családi mulatójába. De érdemes is: mert a derék igazgató csak néhány nap előtt mutatta be nekünk a nagyszerű japán művészeket — a The de Philippis — a világ legkitűnőbb táncművészeit és ime, ma már megint új tagok lépnek fel. **Stefenczeps** testvérek komikus akrobaták a magas kereken és az itt már ismerős Kósa, a m. kir. Operaház tagja, mint vendég. Nagyon melegen ajánljuk a nagyszerű műsort a közönség figyelmébe.

Tegnapelőtt Lavotte altábornagy az őrnagy-adjutánsával együtt gyönyörűséggel nézte végig az egész előadást, mely után Angelottinak teljes megeledését nyilvánította és továbbra is sok szerencsét kívánt.

x **Markus Jenő „Dréher sörcsarnoká”-ban ma** — kedden — este **Rácz Károly** zenekara tart zeneestélyt. Kellemes nyári kert. Frissen esapolt koronás és à la pilseni sör.

— **Megvasalt jegyző.** Rosz fát tett a tüzre Sehackmann János, Kikinda volt községi jegyzője. Többrendbeli hivatali visszaélést követett el, aminek az lett a következménye, — hogy két csendőr szállította be ma a jegyzőt Nagy-Komlósról a fogsgába. A jegyző ellenszegült a csendőröknek utközben, sőt bántalmazni is akarta őket. Erre aztán megvasalták a csendőrök a jegyzőt, úgy kísérték be Nagy-Kikindára.

x **A sertésbajok elleni védekezés.** Állandó rovatot képeznek a lapokban a sertésvészről és más sertésbetegségről szóló hírek s gyakran rendelik el a zárlatokat. Így csak méltányolni tudjuk egy oly találmány fontosságát, a mely abszolút sikeresnek mutatkozott mindenféle sertésbetegség gyógyítására. Ez aradi ember találmánya: a Somogyi Géza-féle szabadalmazott állatok emésztését elősegítő por, a melynek kitűnő voltát és rendkívül gyógyító hatását a szabadalmi okiraton, — a hivatalos vegyelemezésen kívül nagyszámu, elsőrendű szakférfiak által irt elismerő levél tanúsítja. Így a többek között rendkívül elismerően nyilatkoztak e szerről: a magyaróvári főhercegi uradalom igazgatója, Deák Lajos, majlátfalvi jegyző, Daróczy Albert adorjáni (Szathmármegye) főbíró, Kovács János orosházi birtokos, Horváth Zsigmond, Horváth Elek és ifj. Szalay János garbolezi birtokosok, Gáspár József az algyógyi államiskola igazgatója, továbbá Pauer István, Székesfehérvár város állatorvosa, a ki így ír: „A tápport kipróbálva, azt az állatok, kiválolag pedig a sertések táplálásánál jónak találok s úgy az állat emésztésére, valamint az esetleg fellépő betegség gyógyítására és megátlására bárkinek ajánlom.” Ordelt, a 35. kolozsvári esászári s királyi hadosztály tűzérezred állatorvosalovaknál próbálta meg a tápszert és hatásával nagyon meg van elégedve. A por használati utasítással Debreczenben kapható Deutsch Albert és Fia fűszerkereskedőknél.

— **Gyilkos gazda.** Csarmo pestmegyei községben tegnap szenzációs vérengzés történt. Molisztor Ádám gazda nem akarta a rá kirótt illetéket megfizetni, mire végrehajtást vezettek ellene. Az elkeseredett ember

erre revolvert vett magához és fölment a község házára. Először Marton Mihály bírora sütötte a fegyvert, aki vállán találva, össze-rogyott. Majd a két esküdt ki akarta kezéből csavarni a fegyvert, de Moliszter újra lőtt. Az egyik golyója Sármány Illés esküdtet halálosan találta. A másik esküdt is megsebesült. A dühöngő embert a csendőrség végre elfogta.

x Dr. Varga Emil tisztí orvos tudatja, hogy lakását a Széchenyi-utca 26. számú házba helyezte át.

x A ki olcsón akar venni bőrből pénz, szivar- és dohánytárczát, sakk, dominó, sétat, valódi ezüst és ébenfából dohányzó készleteket, esernyőt önműködő zárral, valamint mindennemű dohányzó eszközöket, — tájtékpipák, szipkák, száraz rendkívül nagy választékban kaphatók Schwartz Dániel dohányzó-eszköz különlegességi üzletében a Bika alatt.

Képes levelező-lapok legújabb és legnagyobb választékban csak a Csokonai-papirkereskedésben kaphatók.

TÁVIRATOK.

— A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai. —

József főherczeg fogadtatása.

Nagy-Szeben, július 24. József főherczeg ma ideérkezett. A vasutnál Palkovics altábornagy és a hatóság fogadta. A város lobogódiszt öltött. A főherczeg ma szemlét tartott a 23-ik gyalogezred felett.

Hohenlohe lemondása.

Berlin, július 24. Politikai körökben hire jár, hogy Hohenlohe birodalmi kancellár rövid idő múlva lemond. Összefüggésben állónak tartják e hírrel, hogy a kancellár az „Unter den Linden“ en egy nagyobb palotát bérelt ki.

Nagy tőzsdeveszteség.

Budapest, július 24. Mint hire jár, Schossberger Nándor két millió koronát veszített a tőzsdén s ennek következtében kilépett a cégéből. A fizetéképtelenség veszélye ki van zárva.

Vitás főnyeremény.

Budapest, július 24. Hat évvel ezelőtt Renner Oszkár, pozsegi kereskedő az ottani takarékpénztárnál egy dunaszabályozási sorsjegyet zálogosított el. Két esztendőre rá betörök jártak a takarékpénztárban, a kik egyéb értéken kívül a sorsjegyet is elmenték. Tavaly, november 15 én a sorsjegy megütötte a főnyereményt, 300,000 koronát s a pénzért Chevrinesics János osztrák honvéd főhadnagy jelentkezett. Mivel a sorsjegy le volt tiltva, a főnyereményt nem adták ki, hanem bírói letétbe helyezték. Időközben kézre kerültek a betörök is, a kik a pozsegi törvényszék előtt azt vallották, hogy a főhadnagy mit sem tudva a sorsjegyet lopott voltáról, azt gyanútlanul vásárolta meg tőlük. A vizsgálóbíró eunélfogva kiadta a sorsjegyet jóhiszemű tulajdonosának, a főhadnagynak, a ki szerencsésjét ilyenformán a betöröknek köszönheti.

Apagyilkos fiu.

Budapest, július. 24. Baráthfalván Puskás Mihály régóta rossz

viszonyban volt feleségével. Az ember iszákoskodott s részeg állapotban egész családját megölésével fenyegette. E hó 22-én este is részegen tért haza és késsel rontott feleségének, ki nagy nehezen elmenekült. A részeg ember ezután elaludt. Ekkor 16 éves fia egy nagy kést vett elő és elvágta vele apja nyakát. A fiu anyjával együtt a csendőrségre ment s bejelentette az esetet.

Délafrikai háboru.

London, jul. 24. A Reuter-ügynökség jelenti Betlehemből tegnapi kelettel: Egy földterítő szolgálatra kiküldött csapat egy üteg ágyúval tegnap Betlehemből 10 mértföldnyire nyugatra az ellenségnek erős hadállására bukkant. Ütközetre került a dolog. Az angol haderő, a mely nem volt elegendő arra, hogy a burokat, az általuk megszállt magaslatokról elűzze, megszállott egy hegy-csucsot, de a burok az est beálltával visszavonulásra kényszerítettek. Az angolok egy tisztet és 9 embert vesztek. Ez időszerint kisebb ütközetek folynak a Betlehem közelében levő magaslatokon.

London, július 24. Roberts lord jelenti Pretóriából: Rustenburgot felszabadítottuk és egyesültünk Baden-Povell ezredessel.

A kínai forradalom.

— Legújabb táviratok. —

Washington, július 24. A szövetséges csapatok e hó 30-án kezdik meg nyomulásukat Peking felé.

Washington, július 24. Hay államtitkár e hó 17-iki kelettel ellátott kínai rendeletet tesz közé, mely rendelet meghagyja a pekingi kormányzónak és Csi-Lii alkirálynak hogy pontosan megvizsgálják a külföldiek kártérítési igényeit.

Páris, jul. 24. A külügyminiszter táviratot kapott a csifai konzultól, melyben azt jelenti, hogy az összes pekingi követek élnek. (Tehát Ketteler is ?!)

KÖZGAZDASÁG.

A piros gyűszűvirág termesztése a szántóföldön.

A gyógynövények termelésével, nálunk nagyban nem igen foglalkoznak, sőt bátran elmondhatjuk, hogy az egész országban alig van egy-két ember, a ki a gyógynövényeket annyira méltatta volna, hogy azoknak a szántóföldön is helyet adjon; pedig e növények között nem egyet találunk olyant, a mely feltétlenül megérdemli a figyelmet már csak azért is, mert droguistáink szükségletük legnagyobb részét külföldön szerzik be. Százekreke rug azon összeg, a mely gyógyászati és műszaki növényekért a külföldre vándorol, holott egy kis jóakarattal képesek lennének ezen összeget önmagunknak biztosítani. Különösen kigazdáink tennek okosan, ha gazdaságuk egy részét gyógynövény teleppé alakítanak át, mert hiszen épen ők rendelkeznek legnagyobb mértékben azon fizikai idővel, melyet e növények termelése körüli szorgos utánjárás megkíván.

Alábbi sorokban a piros gyűszűvirágnak vagy más szóval Digitalis purpureának termeléséről óhajtok egyet-mást közölni.

E növény a gyógyászatban mérgező hatása miatt nyer alkalmazást, a mennyiben magvai s különösen levelei nagymennyiségű Digitalint tartalmaznak. Hogy a gyógyászatban keresett cikket képezhessen, arra kell törekedni, hogy a művelési gyűszűvirág tenyészetének mindazon feltételeket biztosítsuk, melyektől a vad gyűszűvirág termelési sikere is függ.

E feltételek következők: mérsékelt klíma, hegyesebb és erősebb vidékeken jó táperőben levő homokos vegyületű föld; részben naps s részben árnyékos hely.

Magvait kerti ágyakban kell palántává nevelni s midőn a palánták már megerősödtek, a jól elkészített, gondosan megművelt s istálló- és műtrágyákkal megtrágyázott földbe ültetjük ki azokat 30—35 cm.-es sor-távolságra, a sorokban 20—25 cm. távolságban. Tenyészideje alatt ugyanoly ápolást igényel, mint bármely kapás növény, vagyis a szükséghez képest kapáljuk s gyomláljuk két-háromszor, illetve annyiszor, a hány-szor kell.

Kétéves növény lévén, a virágot viselő hajtásai csak a második évben fejlődnek ki s ez nagyon fontos a megjegyzésre, mert a gyógyászatban az első év levelei semmi becsben nem állanak, hanem csakis azok, melyek a Digitalis virágzása alkalmával, tehát a fejlődés második évében szedettek.

A levelek szedése akkor veszi kezdetét, midőn beáll a virágzás. Ugy virágzás előtt, mint a virágzás után szedett levelek már nem oly hatásosak.

A leszedett levelek kezdetben árnyékos, szellős helyen szárítandók, majd ha vizök nagy részétől megfosztatnak már, akkor 25—28 Cels. fokot meg nem haladó helyiségben a szárítás mindaddig folytatandó, míg az zsákolásra alkalmassá nem válik. Azonban ott, hol ily helyiség rendelkezésre nem áll, kedvező időjárás esetén egy esőtől védott helyen szintén tökéletesen lehet a szárítást végrehajtani.

A Debreczeni Kereskedelmi Csarnok jegyzései.

Debreczen, július 24.

Piaczi árak 50 kgr.-ként koronákban:

Buza minőség	77	6.40—6.60
"	78	6.45—6.70
"	79	6.55—6.75
"	80	6.65—6.85
Rozs	71/72	5.55—5.60
Árpa uj.		5.25—5.30
" (jobb)		—
Zab		4.80—4.90
" prima		—
Tengeri		5.90—6.—
Köles		—
Napraforgó mag		—
Bükköny		—
Lóhere		—
Luczerna		—
Pogácsa napraforgó		—
" tökmag		—
Bab (fehér)		—

KÜLÖNFÉLÉK.

* **Megpumpolt primadonnák.** Schürmann József, a híres imprezárió, ki Dusét, Pattit és Sarah Bernhardtot kalauzolta az egész világon át, érdekesen mondja el egy francia ujságban, hogyan szokták a primadonnák jó szívét kizsákmányolni. Schürmann ezeket írja: Alig, hogy az utazó művész jóvedelmének nagysága ismeretessé vált, a kérvények sokasága sáskarajként rögtön megérkezik. A szegény művész alig találhat időt rá, hogy a szállodában, hol lakást vett, a legszükségesebb intézkedéseket megtegye, már a kérvények egész raja zúdul rá. A sort többnyire olyan művészek nyitják meg, kiket állítólag valami lelkiismeretlen igazgató hagyott cserben. Azután jönnek azok a „földiek“, kiknek rosszul

REGÉNY.

A „Világ Szive“.

— Regény 2 kötetben. —

Angolból fordította: Krampera János.

(Folytatás.)

47.

— Akkor hát beszéllek, — mondá Zibabay — beszéllek pedig a Sziv nevében és jaj annak, ki elárulja azokat a titkokat, a melyeknek tudomására a Sziv nevének pajzsa alatt jutott. Jer ide, leányom és add ide, a mi nálad van elrejtve.

Maya erre kezével fejéhez nyult s valamit kihuzva sűrű hajából, atyjának adta.

— Ez az, a mit látni akar? — kérdé s a nyugvó nap fényénél felmutatta a talizmánt.

Odanéztem és ime, szakasztott mását láttam meg annak az ékszernek, a mely őseimtől származott én reám s melyet most is nyakamon viseltem.

— Ugy látom, ez az, ha ugyan szemem nem csal meg — felelém — és vajjon ez meg az, a melynek látásáért oly megszűről jött ön ide? — s előmutattam a tört Szivnek ősi szymbolumát.

Most aztán ő hajolt le s először az egyik, majd a másik félrészt vizsgálta meg. Mikor készen volt vele, kezeit összekulcsolva, az éghez fohászott:

— Köszönöm neked, oh Névtelen Lény, atyáim Istene, hogy jó utra vezetted az én lépteimet s megadtad az én szemeimnek, hogy meglássak azt, a mi után óhajtozom. Könyörgöm Te hozzád, hogy a mint kedvezted a kezdetnek, kedvezzed a végnek is!

Aztán felém fordult és lelkesedve folytatá:

— Imhol az Éj és Nappal összejöttek s nemsokára új nap, a mi dicsőségünk napja fog sütni ránk, mert kiderült már a hajnal. Vedd kezdedhez azt, a mi a te őrizettedre van bízva s én is elteszem azt, a mi az enyémre van bízva, mert nem ezen a helyen, hanem messze innen kell egyesülnök. Hallgassátok meg hát testvéreim az én történetemet. Hallottátok talán a legendákat arról a régi ismeretlen városról, mely utolsó otthona fajunknak, melyet még nem érintett a fehér hóditó lába, szentelt helyéről az igaz hitnek, melyre az isteni Cucumatz, kit Quetzalnak is hívnak némeiyei, tanította atyáinkat.

— Hallottunk már róla s nagyon szeretnénk látni is, — mondám.

— Ha szeretnétek, akkor mi bennünk rátaláltatok azokra, a kik odavezethetnek, mert én vagyok annak a városnak főpapja és örökölt jogon kaczikája, leányom itt pedig egyedüli örökös és urnője. Csodálkozatok talán rajta, hogyan lehet az, hogy ilyen módon lévén, egyedül és elhagyatva találtok ránk, koldusok gyanánt vándorlóokra a fehér emberek országában. Am figyeljetek:

A Sziv Városa — mint nevezni szokták — a legrégebb és legszebb valamennyi városok között s egykoron uralkodott mind ezeken a földeken, melyek egyik tengertől a másikig elterülnek. Falait még annak a két testvérnek egyike építette, a kire a szent Cucumatz, a fehér isten trónját hagyta volt, építette pedig azután, hogy háború tört ki a testvérek közt s elválván egymástól, mindenik egy-egy népnek lett megalapítójává. Ellenség soha sem fértközött kapuinak közelébe s a város mindmostanig megmaradt a világ leggazdagabb városának.

A Sziv Városát egy tó közepén fekvő szigetre építették, de gyermekei közül sok ezeken a szárazföldön éltek, művelték a földet, s arany és drágakő után behatoltak mélyébe is. Virágzott a város s benne lakói is egészen valami tizenkét nemzedékekkel ezelőttig, midőn is hírül vette az akkori király, hogy fehér emberek foglalták el a tengerpart mentén fekvő országokat, kardra hányták a lakosokat s elrabolták vagyonukat. Azt is hírül vevé, hogy a fehér emberek, minekutánna fülükbe jutott volna a Sziv

Városában felhalmozott megmérhetetlen kincseknek híre, elhatározták, hogy felkeresik és kizsákmányolják.

Mikor az uralkodó kaczika meggyőződött róla, hogy mindezek a hírek igazak, tanácsot kért böles embereitől és a Sziv szentélyében levő orákulumtól, s parancsot adott ki, hogy mind a szárazföldön élő lakosok költözzenek be a városba, nehogy a fehér emberek találjanak valakit, a ki nyomra vezesse őket.

Mindez végre is lett hajva és a kincskeresők évek hosszú során át hiába kutattak, míg végre is abban állapodtak meg, hogy az egész arannyal telt városról szóló történet csak mese volt. Történt pedig, hogy nagy betegség ütött ki a Sziv Városának lakói között, oly nagy betegség, hogy nemsokára ugyancsak volt elég hely lakói számára a falakon belül. A betegség elmúlt, de nemzedékek multán egy új és sokkal rosszabb csapás súlyosodott elődeink fejére. Elaggott a népnek életeréje s alig született egy pár gyermek közöttük. Nem volt már a szárazföldön senki, a ki felfrissítette volna e fajt, különben is törvénynyé lett halálbüntetés terhe alatt, hogy sem asszonyoknak, sem férfiaknak nem szabad országunkat elhagyni, hogy idegen vérből való házastársat hozzon magának.

(Folyt. köv.)

Menetrend.

Érvényes 1900. évi május hó 1-ső napjától.

Debreczenből az alábbi állomások felé indul		416	1027	901	1236	710	1200*
P.-Ladányba	érk.	503	1128	948	145	840	128
Nagyváradra	"	639	148	—	342	—	342
Szeghalomra	"	—	—	—	421	—	421
Budapestre	"	940	545	150	810	—	602
Debreczenbe a fenti állomások felől érkezik		1144	336	626	233	514	741

* Csak kedden közlekedik.

Debreczenből az alábbi állomások felé indul		1217	356	256	522	753
Ér-Mihályfalvára	érk.	100	458	357	635	913
Nagy-Károlyba	"	136	603	500	759	1040
Szatmárra	"	220	708	611	917	1203
Királyházára	"	315	827	733	136	—
Taraczközre	"	433	1014	914	—	—
M.-Szigetre	"	456	1050	950	—	—
N.-Bocskóra	"	532	1203	1102	—	—
Körösmezőre	"	730	340	145	—	—
Debreczenbe a fenti állomások felől érkezik		751	1012	355	1216	645

Debreczenből az alábbi állomások felé indul		822	401	658
Nyiregyházára	érkezik	939	513	816
Királytelekre	"	1012	558	935
Szerencsre	"	1121	703	1043
Kassára	"	330	—	556
S.-A.-Ujhelyre	"	439	814	—
Debreczenbe a fenti állomások felől érkezik		807	1207	753

Debreczenből az alábbi állomások felé indul		835	431	—
Sárádra	érkezik	916	504	—
Nagy-Léta-Vértesre	"	1043	618	—
Derecskésre	"	957	545	—
Debreczenbe a fenti állomások felől érkezik		718	313	—

Debreczenből az alábbi állomások felé indul		442	421	—
Óhat-Kócsra	érkezik	734	659	—
Tisza-Füredre	"	832	756	—
Füzes-Abonyba	"	1024	—	—
Debreczenbe a fenti állomások felől érkezik		800	545	—

Debreczenből az alábbi állomások felé indul		525	1120	406
Hajdu-Nánásra	érkezik	817	118	621
Büd-Szt.-Mihályra	"	852	—	658
Tisza-Lökre	"	917	—	739
Debreczenbe a fenti állomások felől érkezik		817	330	635

Az éjjeli idő este 6 órától reggeli 5.59 percig a perczeket jelző számjegyeknek aláhuzásával van jelölve.

A vastagabb számjegyek gyorsvonatok érkezési és indulási idejét jelzik.

Laptulajdonos: a Csokonai-nyomda.

megy a dolga, kereskedők, kik csak egy kis kisegítő kölcsönt kérnek, fiatal leányok, kik férjhez akarnak menni és a nagy művésznőnél megkapható naivsággal 1000 és 10,000 frank között váltakozó hozományért esdekelnek. Mindezek azonban csak dilettánsai a koldulás művészetének, kiktől az ember esetleg néhány vigasztaló levéllel, a legrosszabb esetben pedig ezer frank árán megszabadul. Aztán jönnek csak az igaziak, a koldulás nagy mesterei, a névtelen alamissnak osztogatói, azok, kik a jótékony előadásokat rendezik. Ezekről semmikép sem lehet megszabadulni. Mert a ki megtagadja tőlük, a mit kérnek, azt másnap a városban a fővényesség és rosszlelkűség mintaképe gyanánt híresztelik ki.

* **Tengeralatti telefon.** Edison mester és Holzer Vilmos, a híres elektrikus világszóló közös találmányáról ad hirt egy tudományos szaklap. Tengeralatti telefon létesítéséről van szó, melynek segítségével az oceánok két partján levők beszélgethetnek egymással. Erre vonatkozóan maga Edison így nyilatkozik: „Az általános nézetekkel szemben mi azt találtuk, hogy nincs is oly erős áramra szükség, hogy az oceánon átbeszélgethessünk. Mi több mint 3000 métföldnyi drótot vettünk és azt ugyanoly nyomásnak és lehetőleg ugyanoly viszonyoknak tettük ki, mint a milyen az oceánok alatt van és állításunkat igazolva találtuk. Mi elsőlyestettük az orsót, melyen a drót volt és alávetettük a drótot a nagy nyomásnak, egyúttal az orsó perczenkint 10-12 fordulattal sebességével forgott és azt találtuk, hogy a hangokat érthetően tovább vezette. Miután már ennyire jutottunk a dologgal, nem talált többé hitelt előttünk az a gondolat, hogy a hanghullámoknak a tengeralatti továbbítására nagyon erős áram szükséges. Természetesen nem várjuk találmányunktól azt, hogy az oceán két partján levők direkte fognak beszélgetni közbenső állomások nélkül; a jelenlegi berendezésük szerint lehetetlen, de az bizonyos, hogy az oceánon néhány közbenső állomás elégséges lesz és azokról a hang mechanikai berendezések segítségével továbbítható lesz.“

* **Avarok Apatinban.** Apatin község határában a minap egész sor avarok sirra akadtak a régiségkutatók. A csontvázak fejjel keletre feküdtek a sírokban, mellettük sarkantyukat, kengyelvasakat, fülönfüggőket, lánczokat és más tárgyakat találtak, melyekből meg lehetett alapítani, hogy hajdan avarok tanyáztak Apatin vidékén.

RÖPPENTYÜK.

* **Nehéz kenyér.** — Mi az ön foglalkozása?
— Magánzó vagyok és nyolcz leányom házasságközvetítője.

* **Az Irodában.** Főnök; Micsoda beszéd ez? Hát maga a főnök, mi?

Gyakornok: Nem, nem én vagyok a főnök.
Főnök: Akkor hát ne beszéljen olyan számságokat!

* **Tervek.** A jegyesek a szép jövőről beszélgetnek:

Vőlegény: Falun nyaralunk. Lesz majd kis kocsink, hogy kísértassuk a babákat.

Menyasszony (pirulva): Igen; vegyünk majd omnibuszt.

* **Honnan tudja.** — Kisasszony, az ön haja teljesen olyan, mint a kedves anyjéé volt!

— Honnan tudja ezt?

— Hogyne tudnám, hiszen kedves anyja tőlem vásárolta!

* **Kedélyesen.** A főnök ur diadalmasan szól a diurnistákhoz, a kik nevenapja alkalmából üdvözlök:

— No látják, hogy még életben vannak; pedig fél évvel ezelőtt azt állították, hogy éhen kell halniok, ha nem emelem fel a fizetésüket.

* **Hátha még . . . !** — Ez a Blanka már tizezer forintomba került és most kikoszaraz.

— Hátha még hozzád ment volna, akkor mennyibe kerülne neked!

Apró hirdetések felvé-
tetnek a kiadóhivatalban
Kossuth-utca 13.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések felvé-
tetnek a kiadóhivatalban
Kossuth-utca 13.

E rovatban az egyszeri beiktatás 10 szóig 40 fillér, minden további szó 2 fillérbe kerül, vastagabb betűkből minden szó 2 fillérrel több. Vidékről beküldhető az apró hirdetések postautalvánnyal; a postautalvány szelvényére az apró hirdetés szövege is feljegyezhető. A legkisebb hirdetés 40 fillér.

Könyvelő,
mérlekes, állást keres
kereskedő háznál, vállala-
latnál, gazdaságnál vagy
intézetnél, esetleg pár órai
nap munkát is elfogad.
Czim Héry, Bethlen-utca
22. szám. 26.

Jó írásu
intelligens fiatalember íro-
dába ajánlkozik. Czim a
kiadóhivatalban. 26.

Kiadó
Hatvan-utca 22. sz. a. 5
szobás utca, 3 szobás
udvari lakás, istállóval is.
27.

Efadó
egy hosszú, fiókos író-
asztal, iroda számára. Ér-
tekezhetni Kossuth-utca
13. szám alatt, a Csokonai-
papirkereskedésben.

Dr. VARGA EMIL

városi ker. tiszti orvos.
Főreáliskolai orvos és középiskolai
egészségtan tanár.

GYERMEK-ORVOS

LAKIK: Széchenyi-utca 26. szám.

RENDEL: d. e. 8— $\frac{1}{2}$ 10-ig
d. u. 2—4 ig.

✕ Párteljuk a hazai ipart! ✕

Első debreczeni fésűgyár

Kandia-utca 15. szám.

Ajánlja a legjobb ökör- és bivaly-
szaruból készített fésűiből dusan be-
rendezett raktárát a n. é. közönség szives
megtekintésére.

Készít továbbá minden szaruból elő-
állítható tárgyakat a legjutányosab árak
mellett.

Ismét eladóknak megfelelő engedmény!

Ugyanitt egy — a gépkezelésben
teljesen jártas — magyar illetőségű
szakember azonnal alkalmazást nyer.

✕ Elsőrendű hazai szakerőktől! ✕

HEYDEN TÁPANYAGA

(NÄHRSTOFF HEYDEN)

egy feltárt fehérve,
mely az emésztési szervektől függet-
lenül kiválóan táplál

Előnyös erősítő és tápláló

gyengélkedők, gyermekek, szoptató nők, vérszegény, labo-
dozó és sovány egyének részére, valamint testi és szellemi
kimerültségnek.

Étvágygerjesztő.

Kapható gyógyszerárak és gyógyszertár-üzletekben.
— Heyden vegyészeti gyára Radebeul—Drezda.

Zongora-hangolás és javítás. x x x x

Több oldalról nyilvánult óhajnak
megfelelve, Debreczenben ipar-jogot
váltottam és működésemet megkezdttem
Elvállalok nemcsak **zongora-
hangolást**, hanem minden szak-
mámba vágó javításokat, u. m. **hu-
rozást, csontozást, bőrzést** stb.
jutányos áron.

Az általam elvállalt munka jósá-
gáról e téren 35 éves sikeres műkö-
désem és ez idő alatt szerzett ország-
szerte ismert jó hírnevem nyújt
kezeséget.

Tisztelettel **Vachter Ignác,**

okl. zongora-készítő és hangoló.

— Lakásom: Darabos-utca 3-ik szám. —

Iglófürdő.

**Klimatikus gyógyhely. Vizgyógy-
intézet. Nyaralótelep.**

Vasuti állomás Igló (Kassa-oderbergi
vasut) Szepesmegyében 580 méter magasság-
ban a tenger színe felett, nagy kiterjedésű
fenyvesek közepette, pompás sétányokkal.
Tükör-, kád- és fenyőfürdők, villanyozás,
massage, kiválóan alkalmas gyógyhely ideg-
gyengeség, légzőszervek bántalmaiban szen-
vedőknek, üdülők részére.

**Jó konyha, mérsékelt árak, zongora,
olvasóterem, Lawn-Tennis.**

Fürdővad május 15-től szeptember
végéig. Elő- és utóvadban tetemes árle-
engedés. Fürdőorvos Dr. Neubauer Lajos.
Posta és távírda állomás helyben. Utazás:
Budapest-Kassa-Igló, vagy Budapest-Ruttka-
Igló. Prospektusokkal szolgál

a fürdőigazgatóság
Iglófürdőben.

Levélpapírok

kereskedelmi levelezéshez ne-
gyed és nyolczad alakban, fehér,
vonalzott, koczkázott és meritett
minőségben, **nyomással** és
anélkül.

Doboz-levélpapírok egyszerü,
finomabb, valamint a legnagyobb
fényüzéssel és művészettel ki-
állított formában.

Billet du Correspondence,
csinos tokokban.

Legujabb

„**Monopresse**“

melylyel mindenki a legegyszer-
űbb módon önmaga készítheti
monogrammjait.

Darabja 25 kr.

Névjegyek a legszebb nyomással.

Irodai papírok

mindenféle minőségben és vastag-
ságban és pedig:

fogalmazó-,
középfinom irodai
legfinomabb „
okmány- és
miniszteri papír.

Író tollak, Tollszárok, Tentatartók.

Kuhn-, Soenneken- és Birmingham-
tollak, egyenkint, tuczonkint
és dobozokban.

Tollszárok óriási választékban a
legegyszerűbbtől a legdiszesebb
kivitelig, — fa, kaucsuk, nikkel,
szaru, sündisznó-tüske és esont-
ból.

Irodai és disztentatartók, zseb-
ben hordozható tentatartók fából,
nikkelből, mindenféle elképzel-
hető alakban

nagy készlet olcsó árakon kapható a

**CSOKONAI-
papirkereskedésben**

Debreczen, Kossuth-utca 13.